

СВОБОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗОНЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Narzullayev Sarvar Zokirovich

Toshkent Davlat Iqtisodiyot Universiteti

Аннотация: В данной статье рассказывается о свободных экономических зонах в Республике Узбекистан и их роли, а также о том, какие работы были проделаны.

Ключевые слова: Свободные экономические зоны, развития, глобализация.

Введение

Свободные экономические зоны (СЭЗ) – это территориальные образования с особым правовым режимом, созданные для привлечения иностранных инвестиций и стимулирования развития приоритетных отраслей экономики. Узбекистан, накопив успешный опыт использования режимов свободных экономических зон (СЭЗ) для экономического развития определенных территорий, перешел к широкому применению этого эффективного экономического инструмента в масштабах всей узбекской экономики. В условиях глобализации и растущей конкуренции между странами за инвестиции изучение опыта функционирования СЭЗ, особенно в РУз, приобретает особую актуальность. Создание СЭЗ в Узбекистане имеет большое значение для развития экономики страны и привлечения иностранных инвестиций. Благодаря особому режиму работы в таких зонах, предоставлению льгот и упрощенной административной процедуре, компании получают стимул к развитию своего бизнеса. Это способствует созданию новых рабочих мест, повышению технологического уровня производства и увеличению объемов экспорта. Цели создания Свободных экономических зон

и преимущества для государства и инвестора

С точки зрения государства:

- Привлечение прямых иностранных капиталов, передовых технологий производства товаров и услуг;
- Создание новых рабочих мест для высококвалифицированного персонала;
- Развитие экспортной базы;
- Импортзамещение;
- Апробация новых методов менеджмента и организации труда.

С точки зрения инвесторов:

- Приближение производства к потребителю;
- Минимизация затрат на таможенные пошлины;
- Доступ к инфраструктуре;
- Использование более дешёвой рабочей силы;
- Снижение административных барьеров;
- Развитие территории

Кроме того, развитие СЭЗ помогает снизить уровень бюрократии и упростить процесс взаимодействия между бизнесом и государством. Это облегчает работу компаниям и позволяет им оперативно реагировать на изменяющиеся условия рынка.

Таким образом, актуальность функционирования СЭЗ в Узбекистане заключается в их значительном вкладе в экономическое развитие страны, увеличении объемов производства и расширении экспортного потенциала. Опыт и успешные практики работы таких зон в других странах могут быть полезны для узбекских властей при разработке эффективной стратегии развития экономики

Цель Исследования

Целью данного исследования является комплексный анализ СЭЗ РУз, включающий;

- Исторический обзор создания и развития СЭЗ
- Анализ правового режима СЭЗ
- Оценка эффективности функционирования СЭЗ
- Выявление проблем и перспектив развития СЭЗ

Литературный обзор

В современное время СЭЗ Республики Узбекистан дают большую возможность для развития экономической системы, устранения нехватки рабочих мест, технических инноваций, инвестирования, и экспортного потенциала и конкуренции.

"Свободные экономические зоны", Правда Востока, № 50, 2017 г., 28 ноября

В этой статье автор подробно описывает историю создания и развития СЭЗ в Узбекистане. Автор отмечает, что СЭЗ сыграли важную роль в привлечении иностранных инвестиций и создании новых рабочих мест. В статье также приводятся данные о количестве СЭЗ, действующих в Узбекистане, а также о льготах, предоставляемых резидентам СЭЗ

Зикунова И. В. "Феномен предпринимательской активности в бизнес-цикле постиндустриального развития", монография, СПб.: Издательство политехнического университета, 2017. – 132 с.

В этой монографии автор, Зикунова И.В., исследует феномен предпринимательской активности в контексте постиндустриального развития. Автор отмечает, что СЭЗ могут играть важную роль в стимулировании предпринимательской активности. В монографии также приводятся примеры успешных СЭЗ в разных странах мира

Доклад UNCTAD "World Investment Report 2018" содержит ценную информацию о СЭЗ Узбекистана: http://unctad.org/en/PublicationsLibrary/wir2018_en.pdf

На стр. 154 дается краткий обзор СЭЗ Узбекистана, включая их историю, цели и задачи.

В докладе отмечается, что СЭЗ Узбекистана сыграли важную роль в привлечении иностранных инвестиций и создании новых рабочих мест.

В докладе также приводятся примеры успешных СЭЗ в Узбекистане, таких как Навоийская СЭЗ

Послание Президента Республики Узбекистан Олий Мажлису: Народное слова, 29 декабря 2018 г. 2. Указ Президента Республики Узбекистан от 12 апреля 2018 г. № УП-5412

В Послании Президента подчеркивается важность СЭЗ для развития экономики Узбекистана.

Определены основные задачи развития СЭЗ:

- Привлечение иностранных инвестиций
- Создание новых рабочих мест
- Развитие экспортного потенциала
- Внедрение передовых технологий
- Указ Президента Республики Узбекистан от 12 апреля 2018 г. № УП-5412

«О мерах по созданию свободной экономической зоны «Сырдарья»

Указ содержит подробную информацию о СЭЗ «Сырдарья»:

- Цели и задачи
- Территория
- Преимущества для резидентов
- Порядок регистрации резидентов
- Управление СЭЗ

Теоретическая основа

Теория большой экономики (ТБЭ) – это макроэкономическая теория, которая фокусируется на долгосрочном экономическом росте.

Теория большой экономики, также известная как макроэкономика, исследует экономику в целом, а не конкретные рынки, отрасли или фирмы. Она изучает общие законы функционирования национальной экономики, такие как инфляция, безработица, рост ВВП, денежное обращение и т. д.

Целью теории большой экономики является понимание и объяснение экономических явлений на уровне страны или мировой экономики в целом. Такие концепции, как агрегатный спрос и предложение, мультипликаторный эффект, бюджетный дефицит, занятость, оборот капитала и другие, являются основополагающими принципами макроэкономики.

Изучение макроэкономики позволяет выявить важные тенденции и проблемы на уровне государственной экономики, разрабатывать соответствующую политику и прогнозировать будущее развитие экономики. Теория большой экономики играет важную роль в формировании экономической политики правительства и центрального банка для достижения стабильности и процветания национальной экономики

Для проведения глубокого изучения Свободных экономических зон (СЭЗ) Узбекистана и анализа их развития, необходимо рассмотреть следующие ключевые аспекты:

-История и развитие СЭЗ в Узбекистане: изучение основных этапов создания и развития СЭЗ в стране, а также оценка их вклада в экономику и привлечение инвестиций.

-Правовая база и регулирование: анализ законодательства, регулирующего деятельность СЭЗ в Узбекистане, и оценка его соответствия международным стандартам.

-Инфраструктура и условия для инвесторов: изучение доступности инфраструктуры, наличия технических условий для бизнеса, а также оценка привлекательности условий для инвесторов в СЭЗ Узбекистана.

-Эффективность и результаты деятельности СЭЗ: анализ результатов работы СЭЗ в Узбекистане, оценка их влияния на экономику страны, уровень привлеченных инвестиций и созданных рабочих мест.

-Рекомендации по развитию СЭЗ: на основе проведенного анализа предложить конкретные рекомендации по улучшению деятельности и развитию СЭЗ в Узбекистане, включая предложения по улучшению инвестиционного климата, упрощению процедур и повышению прозрачности.

Проведение подобного исследования требует комплексного подхода, включающего анализ данных, консультации с экспертами и участниками рынка, а также учет международного опыта и лучших практик в области развития СЭЗ

Критерий	СЭЗ РУз	СЭЗ Шэньчжень
Год создания	1996	1979
Площадь	400 км ²	327,5 км ²
Количество резидентов	490	30 000
Объем инвестиций	\$2,7 млрд	\$400 млрд
Объем экспорта	\$1,5 млрд	\$300 млрд
Основные отрасли	: легкая промышленность, пищевая промышленность, химическая промышленность, машиностроение, строительные материалы	Электроника, информационные технологии, биомедицина, новые материалы, робототехника
Страны-инвесторы	Китай, Россия, Турция, Южная Корея, Германия	США, Япония, Гонконг, Тайвань, Сингапур

Специальная экономическая зона (СЭЗ) Шэньчжэнь, расположенная в Китае, является одним из наиболее успешных примеров экономического развития и модернизации. Созданная в 1980 году как пилотный проект для проведения экономических реформ, Шэньчжэнь стала одним из крупнейших центров высоких технологий и инноваций в мире.

СЭЗ Шэньчжэнь была первой экспериментальной зоной, где проводились экономические реформы и отменялись некоторые ограничения, что привело к притоку иностранных инвестиций и стимулированию развития местной экономики. За несколько десятилетий Шэньчжэнь превратился из маленького рыбацкого поселения в крупный мегаполис с высоким уровнем жизни и инновационной экономикой.

Примеры того, что другие страны могут взять у СЭЗ Шэньчжэнь:

Привлечение иностранных инвестиций: Шэньчжэнь успешно привлекает инвестиции со всего мира благодаря своему удобному бизнес-климату, налоговым льготам и инфраструктуре.

Развитие высоких технологий: Шэньчжэнь стало одним из главных

центров разработки и производства высокотехнологичных товаров, таких как электроника, программное обеспечение и биотехнологии.

Инновационная экосистема: СЭЗ Шэньчжэнь активно поддерживает стартапы и инновационные проекты, создавая благоприятную среду для развития новых идей и технологий.

Гибкий регулирование: Шэньчжэнь имеет гибкую систему регулирования, что позволяет быстро реагировать на изменения в мировой экономике и адаптироваться к новым вызовам.

В целом, СЭЗ Шэньчжэнь представляет собой яркий пример успешного экономического развития и модернизации, который может послужить вдохновением для других стран, желающих улучшить свою экономическую ситуацию и стимулировать инновации

В Узбекистане существует несколько отрицательных условий, которые могут оказывать негативное влияние на развитие специальных экономических зон (СЭЗ) и препятствовать их успешному функционированию. Некоторые из них включают:

Бюрократические препятствия: В Узбекистане часто существует избыточная бюрократия и сложные процедуры для регистрации и работы бизнеса, что может замедлить процесс создания и развития СЭЗ.

Недостаточная инфраструктура: Недостаточное развитие инфраструктуры, включая транспортную сеть, энергетику, связь и другие аспекты, может ограничить привлекательность СЭЗ для инвесторов.

Неопределенность законодательства: Нестабильность законодательства и изменения в правовой сфере могут создавать неопределенность для инвесторов и затруднять долгосрочное планирование бизнеса.

Низкий уровень экономической свободы: Ограничения на экономическую свободу, такие как высокие налоги, регулирование цен и другие ограничения, могут уменьшить привлекательность СЭЗ для инвесторов.

Недостаточное развитие человеческого капитала: Недостаток

квалифицированных кадров и образованных специалистов может ограничить возможности развития инноваций и высокотехнологичных отраслей в рамках СЭЗ.

Коррупция: Присутствие коррупции и неэффективность административных процессов могут создавать препятствия для честного и прозрачного функционирования СЭЗ.

Устранение этих негативных условий и создание благоприятной среды для развития СЭЗ в Узбекистане может потребовать широкомасштабных реформ в сфере экономики, права, бизнес-среды и образования

Специальные экономические зоны (СЭЗ) Шэньчжэня в Китае являются одними из самых успешных и инновационных в мире. Для того чтобы Узбекистан мог успешно развивать свои собственные СЭЗ, он может позаимствовать следующие аспекты у СЭЗ Шэньчжэня:

1. Привлекательная инвестиционная среда: Шэньчжэнь предлагает инвесторам широкий спектр льгот и преимуществ, таких как налоговые льготы, упрощенные процедуры регистрации и высокий уровень защиты интеллектуальной собственности. Узбекистану стоит создать подобные условия для привлечения иностранных инвестиций.

2. Развитая инфраструктура: Шэньчжэнь имеет развитую инфраструктуру, включая современные транспортные сети, высокоскоростные железные дороги, порты и аэропорты. Узбекистану следует инвестировать в развитие своей инфраструктуры для обеспечения эффективной работы СЭЗ.

3. Поддержка инноваций и высоких технологий: Шэньчжэнь является центром инноваций и высоких технологий, благодаря активной поддержке государства и наличию кластеров высокотехнологичных компаний. Узбекистану стоит развивать свои СЭЗ как центры инноваций и поддерживать высокотехнологичные отрасли.

4. Образование и развитие человеческого капитала: Шэньчжэнь имеет высокий уровень образования и развития человеческого капитала, что

способствует привлечению квалифицированных специалистов и инновационных проектов. Узбекистану стоит уделить внимание развитию образования и подготовке кадров для поддержки развития СЭЗ.

Позаимствование этих аспектов у успешных СЭЗ, таких как Шэньчжэнь, может помочь Узбекистану создать благоприятную среду для развития собственных специальных экономических зон и привлечения инвестиций, инноваций и высоких технологий

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1.Е.М. Hoover and F. Geartrain (2015). "An Introduction to Regional Economics"

2.<https://unctadstat.unctad.org/EN/>

3.<https://invest.gov.uz/ru/investor/sez-i-mpz/>

4.Указ Президента Республики Узбекистан от 03.05.2017 г. N УП-5032 "О создании свободных экономических зон

5.Закон Республики Узбекистан от 17.02.2020 г. N ЗРУ-604

6.https://spravochnick.ru/mirovaya_ekonomika/svobodnye_ekonomicheskie_zony_v_mirovoy_ekonomike/

7«Свободные экономические зоны за рубежом» Шумаев В.А. д-р экон. наук, профессор

8.<https://miit.uz/ru/menu/svobodnye-ekonomicheskie-zony-uzbekistana-itogi-2022-goda-i-perspektivy-razvitiya-na-2023-god>

9.Русских Полина Игоревна СПЕЦИАЛЬНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗОНА ШЭНЬЧЖЭНЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ // Скиф. 2020.

10.Молдован Артём Анатольевич СЭЗ КИТАЯ ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ // E-Scio. 2022.

11.Таскаева Светлана Владимировна Свободные экономические зоны как инструмент «Мягкой силы» Китая // Вестник ЗабГУ. 2019

12.Алимова Гузал Алишеровна, Казаков Акмал Алишерович
ТАМОЖЕННЫЕ ЛЬГОТЫ КАК ФАКТОР ЭФФЕКТИВНОГО
ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ТУРИСТИЧЕСКОЙ ИНДУСТРИИ
УЗБЕКИСТАНА // Вестник Российской таможенной академии

13.Мелибаева Гульнара Ачиловна, Рахманов Баходир Бахтиярович
Правовые основы регулирования иностранных инвестиций в республике
Узбекистан // Экономика и финансы (Узбекистан). 2017